

歡迎鄭愁予大師情歸金門島

國際知名詩人鄭愁予大師，今年九月將再度返回金門，擔任金門大學榮譽講座教授終生職，這項消息據悉將在國內公開宣布。對於大師晚年情歸金門島，我們給予無限的歡迎與祝福。

眾所周知，鄭愁予大師跟金門淵源很深，他是民族英雄鄭成功的十一世裔孫，鄭成功曾據金廈以抗清，受封國姓爺，後來鄭氏歸降，族人全被內遷；本名鄭文韜的他，民國廿二年出生在山東濟南，後隨軍職父親遷來台灣，於新竹中學畢業後，進入臺灣省立行政專科學校會統科（現國立臺北大學統計學系前身）就讀。之後擔任預備軍官，服役後到基隆港務局工作了許多年。

1968年鄭愁予取得獎學金前往美國深造，進入名作家蟲華等所主持的愛荷華大學「國際寫作班」研究，陸續獲得藝術碩士學位，美國愛荷華大學新聞學院博士學位、加州世界文化藝術學院文學博士（Dr.Litt.）。先後任教於美國愛荷華大學及耶魯大學東亞語文學系、香港大學等校，教授中國現代文學。

到2005年才返回台灣，擔任國立東華大學第六任駐校作家，後來在金大首任校長李金振的熱忱邀請下，回到金門擔任金門大學講座教授多年，李校長卸任後，他於2011年受邀為東海大學駐校詩人，2011年更榮聘為東海大學終身榮譽講座教授，長駐於東海校園。

說起鄭大師的金門緣，1968年鄭愁予首次受軍方邀請造訪金門島，寫下了《金門集》組詩四首：〈樹〉、〈大煙岩〉、〈白堦〉、〈土〉，這是他第一次金門行。事隔三十年後，2008年朱子逝世八百年的詩酒迎千禧，他受邀來金參加第一屆詩酒迎節，賦詩〈飲酒金門行〉二度與金門結緣；2003年中秋再至金門為兩岸同步施放高空焰火按鈕、吟詩授課外，多數時間在大陸和美國、後裔的族人鄭峰生的戶內。

近幾年，鄭大師除了在東海大學授課外，多數時間在大陸和美國、江，落籍金門），2005年6月24日將戶籍遷入金門縣金城鎮，同為鄭成功後裔的族人鄭峰生的戶內。

鄭愁予大師已將他存放在東海大學宿舍的重要詩人，在國立金門大學任教多年，對本縣教育文化發展貢獻卓著，為彰顯其成就，應在本縣設立「鄭愁予文學館」，案經大會決議為「照案通過」移送縣府推動執行。

鄭愁予的作品入華文教材。金門有幸能與鄭大師結下這段文學因緣，讓鄭大師「遠遠的馬蹄不再是美麗的『錯誤』，不是『過客』，而是『歸人』」。

葉綠根之所。

鄭大師是國際級的詩人、文學泰斗，他的作品在華人世界廣獲好評，「92年『錯誤』編入高中國文課本，後來港、星、馬、中國大陸等地區也曾選鄭愁予的作品，鄭大師已決定終老金門島，把金門當作落葉歸根之所。

鄭愁予大師是國級詩人，他的作品在新加坡受到文學館主評價，鄭愁予大師已將他存放在東海大學宿舍，全部打包，這些文物書籍未來將落腳本縣，這意味著鄭大師也。

鄭愁予大師結下這段文學因緣，讓鄭大師「遠遠的馬蹄不再是美麗的『錯誤』，不是『過客』，而是『歸人』」。

新加坡金門會館150週年 將盛大舉辦慶祝活動

會館主席蔡其生邀府會首長參加 盼金門國樂與民俗表演團隊也能前往獻藝



左、金門縣長楊鎮浯（左六）與新加坡金門會館主席蔡其生（右五）一行合影；右、金門縣議長洪允典（右四）與金門會館主席蔡其生（左四）等人合影。（楊水詠攝）

番」參加金門會館建館週年慶紀念活動，以及邀請金門國樂、傳統民俗文化表演團體參加演出，讓老一輩鄉親重溫金門蕃薯情及家鄉事，亦讓下一代鄉親了解家鄉，一同邁向

金門縣長楊鎮浯，邀請縣長楊鎮浯明年「落成於明年堂廟邁入一百五十年週年，並規劃舉辦盛大慶祝活動。現任新加坡金門會館主席蔡其生帶領會務主要幹部一行，於昨天拜會

，並到陳景蘭洋樓、沙美張文夏紀念館參訪，及邀請金門國樂、傳統民俗文化表演團體參

加演出，讓老一輩鄉親重溫金門蕃薯情及家鄉事，亦讓下一代鄉親了解家鄉，一同邁向

預明天結束訪程。

「金門之夜」晚宴，期盼縣府協助邀請金門國樂、傳統民俗文化表演團隊前往獻藝，共襄盛會，把金門文化帶到新加坡，透過慶典讓年輕子弟更深入了解金門傳統文化，同時，他也指出金門

會館館慶高潮在明年七月十七日的

慶祝活動，議長洪允典表示說會參加，也期盼

鄉親為家鄉注入新智慧，共同促進金門的發展

，並到陳景蘭洋樓、沙美張文夏紀念館參訪，及邀請金門國樂、傳統民俗文化表演團體參

加演出，讓老一輩鄉親重溫金門蕃薯情及家

鄉事，亦讓下一代鄉親了解家鄉，一同邁向

，並到陳景蘭洋樓、沙美張文夏紀念館參訪，及邀請金門國樂、傳統民俗文化表演團體參

加演出，讓老一輩鄉親重溫金門蕃薯情及家

樂高夏令營 學童拼組城隍爺積木



在指導老師的解說下，孩子們一步步拼湊城隍爺樂高公仔。

積木之餘，也訓練他們的專注力。爲了讓地區的學童在漫長假期期間能有正當有益的休閒活動，各鄉鎮公所在寒暑假當中都會構思辦理各種夏令營活動，金城鎮公所也不例外，金城鎮長李誠智表示，今年的迎城隍祭典在一個多月前（五月底）才剛結束，今年迎城隍系列活動中的蜈蚣座喜年華，訂製了一批城隍爺微型積木，廣受小朋友歡迎，因此推出這項活動。

他們的手眼協調、想像力等，並且藉此來發展孩子的創造力。在這項營隊中，老師會教導孩子如何發揮創意，天馬行空地想像，並透過裝裝扮扮、走動來達到目的。每個孩子對於這項活動都有不同的反應，有的孩子會根據自己的腳步來發揮創意，天馬行空地想像，並透過裝裝扮扮、走動來達到目的。

力等，同時也可以發展、空間認識、創造力、培養對於科學的思維。活動過程中，也可以看事物的專注程度的不同指導下一步一步穩定組則是專注於說明書，依空的利用積木組裝出各

音道坑

A young girl with long dark hair, wearing a white shirt with purple stripes, sits at a table with a man in a red jacket. They are both focused on a task on the table, which appears to be a craft or assembly project. In the background, another person is visible at a counter, and a blue chair is prominent.

A group of young children, likely preschoolers, are seated around a table in a bright room. They are all smiling and appear to be engaged in a fun activity together. One child in a yellow shirt is looking towards the camera with a wide smile. Another child in a red shirt is visible in the background, also smiling. The setting looks like a classroom or a community center.

「積木」可以說是一個備受推崇的經典玩具，相信對於所有人，這個玩具是小時候最有印象的，而且這也是對於孩子而言寓教於樂的一項玩具，可以充分開發他們的大腦。今年的鯤鯓座親子嘉年華活動中，贈送給參與小朋友的城隍爺積木廣受好評，金城鎮公所在此次暑假期間，特別為低年級至高年級推出了「浯島城隍樂高·城心城意夏令營」，帶領小朋友們拼

教育處暑期幼

記者翁維智／縣府報導

爲了提供親子具有教育及學習意義的假日活動，金門縣政府教育處特別規劃於本月 27 日辦理暑期幼兒活動——「大手牽小手、繪本襪襪襪」，希望透過搭配繪本故事，讓大小朋友一起來體驗運用襪子製作娃娃的樂趣。

這項活動預定於 27 日分上、下午 2 場次進行，第一場：108 年 7 月 27 日上午 9 時至 12 時；第二場：108 年 7 月 27 日下午 13 時 30 分至 16 時 30 分。活動地點：金門縣縣立金城幼兒園活動中心（2 樓）。參加對象：1. 全程由二名家長帶一名 2-6 歲幼兒參加，一名幼兒算一組。2. 一場爲 45 組，兩場共計爲 90 組，報名至額滿爲止。3. 只能擇一場次參加。

記者翁維智／縣府報道專

**教育處暑期幼兒活動
即起報名額滿為止**

坑道音樂正夯 群聲南樂社將於九宮坑道演出



(許峻魁攝)

金門九宮等小艇坑道，由軍方釋出，撥交金管處開放為觀光景點。坑道是金門的特點，金管處連續多年在翟山坑道辦理坑道音樂節，邀請知名音樂家演出，將美妙的音樂和坑道結合，綻放出璀璨的音樂火花，創造出金門觀光特色。

群聲南樂社也嘗試以坑道作為舞台演出，搬到坑道內演奏，讓聆聽者享受天然音場，感動張力。

烈嶼群聲南樂社自成立迄今，創社理事長洪天映、歷

曲目包括：「聽見雁聲悲」，董麗寬主唱；「暗想暗猜」，洪雅芬主唱；「元宵十五」，陳素英主唱；「恨冤家」，洪玉勤主唱；林豆、蔡美麗、李嘉雯等合唱「一身愛到君鄉里」。群聲南樂社希望透過社區巡演，讓有興趣的鄉親加入傳承行列，更期盼更多新生代參與南管音樂學習，達成南管音樂人才培育與推廣，使南管在烈嶼生根茁壯！

A group of elderly people are gathered in a room, participating in a music session. Some are seated, playing instruments like the erhu and pipa, while others are standing and singing or playing the harmonica. A man in the background is playing a South African flute. The room has musical stands with sheet music and a red banner in the background.

金門的坑道大多是民國47年八二三砲戰前後開挖，在花崗岩中，大金門翟山、小群聲南樂社巡迴上庫、后頭、上林等社區活動中心演出。

（許加泰攝）

該社社員平常聚集在烈嶼鄉民衆服務社練習樂曲，並多次與兩岸三地的南樂社進行交流，「以樂會友」，也經常應邀在各項大型的交流活動中表現，讓觀眾品味古人優雅雋永的樂風，享受南樂藝術魅力，深獲好評。

金門國家公園管理處每一
年辦理的「金門坑道音樂節」，引起熱烈的迴響。烈嶼群聲南樂社首度與金管處合作嘗試以九宮坑道（金管處烈嶼遊客中心）為表演地點，七月十四日（本周日）和八月十一日上午十時各表演一場，將古樸的南樂和坑道結合，讓聽眾體驗天然音場，以及李安心、林長裕、洪耀宗、洪志慶、林德明、蘇進仕、李嘉雯、董麗寬、蔡美麗、石採娥、林雅芬、洪棲、陳碗茜、陳素英、洪玉勤等社員，全力推展南音，發揚民間傳統南管樂曲，來保存地方鄉土文化，避免本縣南管樂人才斷層，對於本縣趨於式微的南管樂得以推廣、延續傳承向下扎根，貢獻良多。

起報名額滿為止

兩場共
衣，直
衣（傳
於金門
不錄取
特色「襪子」為素材進行創作10幾年，多變又可愛的襪
娃娃深受喜愛。出書的版稅都捐助公益，兩位老師表示
，玩襪是開心喜悅的，所以娃總是洋溢著甜的笑容，更
希望收到襪娃、看到書、製作娃的朋友也感受到這份甜
蜜。

期盼透過活動培養孩子好奇、創造的能力，利用參加
暑期幼兒活動的機會，讓親子體驗共學樂趣，啓發幼兒
的藝術創作興趣，增加親子間情感交流。

本案相關資訊可至金門縣政府教育處網站（網址：
<http://www.km.edu.tw/>）公告區下載。若有其他相關疑
問，請逕洽金門縣政府教育處082-318823#62477涂媛琇
科員。

任理事長、現任理事長林豆、
化在地

一峰防水 一峰防水 一峰防水 一峰防水	
防水工程	抓漏止漏
人力派遣	免費估價
打掃清潔	責任施工
室內防水漆	誠徵工作伙伴
請洽張先生：	082-328554 0906957795
金城鎮西海路3段72巷3弄16號3F	

An advertisement for Converse All Star shoes. It features three pairs of Converse All Star sneakers (two black and one white) arranged diagonally from top-left to bottom-right. The background is a light beige color. At the top, the word "CONVERSE" is written in a large, bold, black, sans-serif font. Below the shoes, the text "特價 1000元" (Special Price 1000元) is displayed in a large, bold, red font. At the bottom, the text "建昌 TEL:082-333020 金湖鎮復興路81號" (Jianchang Tel: 082-333020 No. 81, Fuxing Road, Jinhu Township) is written in a smaller, black font.

胖胖汽車
代步車
休旅車
中古車
無泡水
精型車
電
現有車輛數台
可協助貸款

熙鼎御苑店面出租

小項宅修

查漏、浴廁廚房修改

木工、泥水隔間裝修
老舊水管、電線更新
各型衛浴修理

燈具更新、通排水

0988-979-057 郭小姐



崗石華廈 絶美落成

立 基 音 升 豪 宅 主 人

金湖昇恆昌首選億東營造工程 在地打造崗石美學建築

| **近生活** | 海堤路7-11，步行2分鐘就可到mrt漢聲、莊祖志氏、全聯福利中心、生活便利。

| **市中心** | 金門縣政府、文化中心、獅象園在附近，步行5分鐘可到金城公車站超方便。

| **全學區** | 鄭近捷育有中正國小、垂楊國中、金門高中。走路上学完全方便又放心。

生活便利圈：金門交通樞紐：2-4房 大器落成 即可交屋

TEL: 金城捷民權路226巷2弄12號 TEL: 082-322-874 歡迎蒞臨觀賞

建屋公司：興國興業有限公司
地點：金門市金城鎮金城捷民權路226巷2弄12號
總經理：廖明輝
大業：吳培均
監理：林萬慶
行員：林立三
建築執照編號：102-00000000000
建築執照字號：03332號

YONG JI

**永記外勞中介
有限公司**

金門在地服務團隊

許秀瓊 0972-310707 · 陳佩蓉 0980-066111
蘇淑華 0965-005563 · 彭麗莎 0980-022999

公司電話：082-312655 · 082-311679
公司地址：金門縣金城鎮金城新莊7巷16號

專業用心 傳真:082-312259 統一編號:53652640 許可證號:2255
服務人員 證號:05066 專業引進：看護工/幫傭/養護工/廠工/營造工

FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO., LTD.

陳小姐

0911-883-430

地點：金門縣金城鎮中興路 205 巷 3-2 號
電話：082-311692 · 082-311517

專業引進 看護工、幫傭、養護工、廠工、營造工



步入迷途的瑪莉莎

◎施志勝

多。自己照顧近一年，直到老人家日夜顛倒嚴重到讓人難以招架，於2016年4月11日開始雇用看護，其間，更換過三位適應不良者及二位超過半年而因個人因素而辭職者；當中，印尼、越南及菲律賓籍的都有。

菲律賓籍的瑪莉莎〈MARICEL〉是母親的第六任看護，2017年6月22日到職。她因為前一位雇主〈病患〉經常粗聲粗氣地責備，有時甚至於拿物品丟向她，無法忍受而由仲介轉來我家。在我看來，他是一位老實人，個性溫和，服從性高，對於我排定的「照顧阿嬤日課表」都能奉行不渝。由於她之前的遭遇，對於此間的生活條件及工作環境均甚滿意，尤其內子的經常垂詢關懷或施予小惠更是點滴於心。

瑪莉莎在我們家的任務就是照顧阿嬤的生活起居，跟著阿嬤作息（晚上睡八個半小時、午休二小時），

只分擔洗碗、擦公共空間的地板、倒垃圾，洗滌她和老人家的衣服，其餘家務及三餐等概由我們自己料理。她每日上、下午都按表定時間帶阿嬤外出活動，千餘戶的大型社區，各色人等都有，嘰哩呱啦不停，所以回來常會談起別家外傭受到雇主不良處遇的情況，例如有某家看護，每天從凌晨五點一直被操到晚上十點，夜裡還要起來三次、幫老人家翻身和換尿布，每天睡不到四小時等等。所以，我跟她說「跟那些人比起來你真好命。」她點頭稱是，還說謝謝老闆。社區其他僱用外籍看護者，有不少人跟我說「別把你們家的看護寵壞了。」

我們家是按照勞動部法令規定來對待看護工，並不是寵壞她；新北市勞工局人員來訪視時，聽瑪莉莎說了在此居家工作情形，都豎起大拇指說「讚」。她當

初在高雄雇主家受到不良對待，天天找仲介公司吵著要換「老闆」〈雇主〉；仲介公司的黃小姐說她到台北工作至今不會有過埋怨。但是為何會在毫無跡象的情況就此不告而別（落跑），令人費解；回想起來，約於半年前，她與一位在台北市某安養中心工作的同鄉時往來，從此比較常請假，恐是受其引誘，認為在外面可以多賺點錢，因此起心動念；其次是，家母自六月中旬以來就不太能走路，麵飯不進，只能喝流質品，也就是說，已經進入不好照顧階段，她可能畏苦怕難，為了省事，乾脆一走了之。

我對於她用這種方式棄職而去，委實氣悶難抑，尤其是在老人家退化到難以照顧的階段，一時真是慌了手腳。但是繼而一想，她照顧家母整整二年，老人家除了定期門診之外，不會發病住院，這一點，我倒是要肯定她且表示感激的，原計劃日後她正常離職的話要給一筆酬謝金，如今，也無從交付了。

人與人「緣至則聚，緣去則散。」瑪莉莎雖然步入了迷途，畢竟與我有主僕之緣，總還是希望她在擔驚受怕的環境裡〈當黑工〉能夠過上好日子。

三伏天：初伏、中伏、尾伏。

所謂「伏天」，簡單的說，一年最熱的時期，就是由初伏到出伏共三十天，通稱為三伏天。它的計法，從節氣的小暑後的第一個「庚日」，到立秋後的「庚日」，頭尾有四個庚日合有三十天。以己亥（民108）年為例，節氣小暑後的第一個庚戌日，即初伏日落在7月12日，大暑前的第二個庚申日（7月22日）為中伏，大暑後的第三個庚午日（8月1日）進入尾伏，到立秋後的第四個庚辰日（8月11日）則出伏。此時的出伏日通常已在立秋之後，故俗語說：三伏帶秋。

至於為什麼叫伏日？它的道理按五行生剋與四季變化的關係來說，

五行相生，即木生火，火生土，土生金，金生水，水生木。

而五行相剋是木剋土，土剋水，水剋火，「火剋金」，金剋木。

四時配五行，木為春，火為夏，金為秋，水為冬，而土為長夏。四季交替本來都是相生，冬交春即水生木，春交夏即木生火，秋交冬即金生水，只有夏交秋是火交金為相剋，以金火為仇兩不相得，天干之庚辛屬金，而金怕火剋的同時，才有陰曆六月的伏日，藉土藏金氣以伏火之焰，夏天經季土交秋金，這也是時令之神機。因此在夏天最熱的時候，金氣一定伏藏起來，連續一個月之久，稱為三伏天。

三伏天期間，是冬病夏治的最好時機：不吃寒涼食物、拒一切冰鎮飲品（至少要做到這部分）；每晚熱水泡腳，經絡按摩、盡量按時睡覺，不熬夜！珍惜這短短30天！請堅持在三伏期喝溫熱水，會把體內多少年深入骨髓的寒氣逼出來，還自己一個好身體！

2019夏暑物語

◎王天源

暗黑捲雲，面目猙獰，萬里奔騰，疾風狂嘯，只為，一洩千里。

紅塵，空中巴士，騰雲駕霧，遨遊天際，只因，遊子歸心似箭。

天際，藍白相間，你中有我，我中有你，密不可分，驀然，這不就是，你我，找尋已久的伊甸園。朦朧雲層裡，翱翔空巴，偶探頭，家鄉，已在不遠處，此時，只見佳人，不見愁。

夜幕低垂，道路，行之以樹，你儂我儂，攜手迎向光明。蓊鬱林間，明燈相伴，無須杜康，人自醉。

天階露濕，明月當空，偶有閒雲，尤似，嬌羞姑娘，簾裡探外，垂頭老樹，也為之心醉。

若不說，這是人間，還以為，乃天上宮闕。

【小說連載】

老枝伯仔

◎陳長慶

「以前在大陸上都是這樣說的，老師一時改不了口，以後一定要改正，不然的話，要是讓國民黨那些特務聽到，還會認為老師思想有問題，到時就糟了，說不定會被抓去關。你千萬不能學老師說解放，現在講的都是反攻大陸，知道嗎？」張永福提醒他說。

「這點我知道啦，我們在週會呼口號時，不都是高呼著：『中華民國萬歲，蔣總統萬歲；消滅朱毛漢奸，拯救大陸同胞』麼！」海山興奮地說。

「實際上他們說的朱毛我們並沒有見過，怎麼知道他們是漢奸？而且大陸地廣物博、物產豐富，有好幾億人口，我們這裡只那麼小小的一點大，人口也不過幾萬人，如果老天不下雨就沒有收成，沒有收成就沒有飯吃，在這種條件下，又如何去拯救大陸同胞；而且人活到八九十歲就算是長壽，那來的萬歲。所以說口號跟著喊喊就好，若要認真來分析，簡直是欺騙三歲小孩。」張永福趁機替海山洗腦。

「老師說得有道理，實際上我們也從未見過蔣總統，不只是說他萬歲而已，有時還要加上萬萬歲，說來真好笑！」海山笑著說，卻被端來晚餐的母親聽到。

春蘭趕緊制止他說：「小孩子不要亂講話，萬一被人聽到去密報，我看你得到牢裡陪你爸爸吃牢飯。」

海山伸伸舌頭，示意以後不敢。

（四十三）

絕美的，藏在懸崖峭壁中—挪威之旅

◎洪玉芬



帶著村上春樹的《挪威的森林》上路，火車奔馳，轟隆轟隆，出了闊暗隧道，抬頭一見，山頭冰雪笑臉迎向午后的陽光，如久違的戀人；水灣似鏡，懷抱船帆篷無數，像寬容的慈母，天地無垠。火車蜿蜒沿山壁而上，一轉彎，迎面而來一大片瀑布，急湍滾落陡峭岩石，雪白水花傲然四濺。火車暫停，衆人迫不及待下車，觀賞絕世奇景。

突然，清亮的歌聲，迴盪岩壁山谷間，衆人鶯雀無聲，齊注視瀑布旁的女歌手。高亢且悲傷的樂音，和著水花節拍，迎風舞袖，不知為何，那一刻，我心顫動不已。

到遠方，與挪威的森林相遇，毋寧說與自己相遇。因為拉開了生活日常節奏，路途上的人，與自然山水，面面是鏡子，反射自己。

這趟挪威之旅，成員大都是南征北討的貿易老兵，杜拜商展一完，天光未亮，阿聯酋登機門見。

基於彼此熟悉的信任度，或是一種氛圍，相契友好出遊，不在乎目的，重視能結伴同行，只知前往挪威，其他資訊便忽視。年過半百的我們，乖寶寶似聽話，一切仰賴發號司令的年輕同伴——蘭妹與小沈。

幾天相處下來，他們留給我最深刻、最美麗的身影，在上山下海辛苦、如夢似幻、真實的旅程裡。

抵達奧斯陸，隔日要起早，開始數天行程包括有峽灣、高山、瀑布、平原、牧場，跳躍式的接駁交通工具火車、巴士、郵輪、船舶，與數不清的步行，一行人延續商旅而來，行李無不是沉甸甸的大箱子。

大件寄放飯店，小件輕簡隨身，方便上山下海。沒想到，與櫃台交涉，彈精竭慮了一晚，竟遭婉拒。無論費盡唇舌解釋，回程會再住兩晚方便領取，結果還是無效。聽聞近在咫尺的火車站有付費置物櫃，大夥便拖著大件行李浩浩蕩蕩前往。怎奈櫃口緊閉，研究使用方法半天不得領，高挑金髮美女路過，出手相助，還是無解。

我與同房Apple放棄寄放櫃的奮戰，折返飯店，她再度前往櫃台交涉，甚至釋出善意付費訂一房存放下行李，櫃台人員斷然答曰客滿。飯店旅遊服務業，以客為尊，投宿了全世界無數的旅店，寄放過多少次的行李，如此高傲態度、冷漠對待，始料未及。當下有種受辱感覺，氣憤填膺，想著多少次非洲單槍匹馬的旅行，大件行李關關難過關關過，決定自立自強，帶著走。

回房梳洗疲憊的身軀，整裝行李完畢，夜已深，準備就寢，蘭妹來電頻頻召喚：「置物櫃開了！開了！趕緊把行李箱送來。」我看一下自己，未乾的髮絲與舒適的睡衣：「不了，明天怎麼辛苦怎麼搬。」一會兒，她三步當二步來到我房門口，取走了我的行李。

時值深夜，她已耗費了兩個小時，精疲力竭，但是金髮美女和兩個夥伴在置物櫃等她。尤其是金髮美女，自我們詢問開始，始終寸步不離的幫忙到底。首先，義不容辭幫忙打電話洽詢管理單位，未果，原因無法用現金信用卡付費，只收預付卡（類似悠遊卡）。預付卡有特定的展售店，夜晚商店一家一家打烊，兩個異國年輕女孩，挪威和台灣，萍水相逢，攜手為寄放行李奮戰。鬥志一展開，一家一家商店詢問奔波買卡去。終於，午夜時分，順利開啓置物櫃，放進衆人大件行李。

當她提行李出房門剎那，我羞愧得無地自容。我痴長她許多，長者為幼者楷範，我一時任性，意志不堅，她反而給我上了這寶貴一課。在困難面前，她不妥協，堅持到最後，困難終遁影無蹤。金髮美女，寒冷北國送暖，愛心助人打破了我們對冷漠歐洲人之偏見。

生活，千姿百態，無論是庸碌人生的奔波路上，或風霜生命的鍛鍊途中，沉澱出千山萬水後的從容與自在。

郵輪一層一層，乾淨、明亮、美輪美奐，吞吐量大，大批的旅客攜同行李上船，每人奔赴的目的地不一。船上設有餐廳、酒吧、商店、戶外烤肉區，一併俱全。上船得早，挑到船首視野佳的位置。玻璃窗外，北歐風光，隨著船航行進，變化更迭。峽灣中的岩石峭壁，氣概非凡，水流緩緩，開闊處或狹窄，皆柔情萬千。遠眺如畫作的景致，筆直樹林渲染成飽滿翠綠，尖頂建築木屋點綴其中，兒時閱讀童話中的場景，鮮活靈現。陽光明亮，無私撒灑水中、山頭，偶有鷗鳥追逐浪花，一場心底無聲的舞會，熱鬧歡騰起。

幾個女子，圍著圓桌，咖啡、啤酒和琳瑯滿目台灣攜來的零食，下肚腹的容量是一年零食的總和。窗外波光鱗片一閃閃，與船行持續不斷，時間如靜止般，幽微、流淌的人生，在此短暫交集。

這一刻，成歷史，絕無僅有。我撫摸每人心底的滄桑，就如自己的一般。

衆紅妝，認識久矣，在殘酷現實的商場叢林裡。彼時，人人多重角色扮演，無暇深交，家庭與

十三人有五人攻頂，我是其中之一，信心倍增。爬到頂點，拾一小石塊推疊當註記，添增樂趣。居高臨下，清風不斷，俯瞰的風景，峽灣與城市，美且寬廣。冷不防，身旁的朋友接了通來自台灣電話，悅耳的聲音，臉不紅氣不喘的對著電話那頭說，他正在挪威高達五千多公尺的山頭上。乍聽驚訝駭然，一向視爬山為畏途的我，今日何等神勇，爬上比台灣第一高峰還高的山頭，不可思議，繼而一想，理解是他的玩笑語，不禁莞爾。

山頂上，唯我獨尊，真有登高望遠，小天下的豪情。

兩天後，又是另一個艱鉅考驗的爬山記。但與卑爾根的Ulriken烏爾瑞肯山相比，烏山只能算前菜。我們投宿Stavanger，一大早起，搭一段約四十分鐘的渡輪抵Tau鎮，再接駁二十來分鐘的巴士至登山口。

（Preikestolen）一塊巨石，立於懸崖峭壁中，我們彷彿朝聖般，一路躡蹠。

沒人告訴我這路如此崎嶇難行，彎彎曲曲，上上下下，全程四公里，來回八公里。天地為幕，石頭為路。深谷岩塊，重重疊疊，看似無路卻處處是路，有路卻步難行。路，全是大小不一、形狀不一的石頭。行進間，不敢望前方，只管看眼前的腳底，亦步亦趨，全神專注於腳底貼到的石面上，偶而一閃神，石頭尖的凸的凹的圓的表面，狡猾安靜的、不著痕跡的折磨你的腳足。腳內每條細微神經似乎被翻轉了千百遍，腳後跟微微疼痛起，以為回去後腳要報廢了，卻絲毫不敢怨言。

千迴萬轉，一步一步，戰戰兢兢的移步，大自然造物者的鬼斧神工，岩石、水灣、樹林，沿途不停的讚嘆。聖壇石（Preikestolen）終於在目，立於懸崖峭壁，每人顛巍走向懸崖端點，風颶颶，心中忐忑，還是雀躍的與它拍照留念。我忍不住大膽向前一步，探首深邃的狹縫底部，放眼看去，內心幾許颤動，一泓汪汪碧藍清澈的水，如初生嬰兒的純淨，赫然在現。一路艱辛的跋涉，方覺一切都值得了。

絕美的，藏在艱難的考驗後，藏在懸崖峭壁中。因為，與心同跋涉，終抵目的地，在遠方，一泓深潭清水，流淌於懸崖底，靜靜與我對看。只是不知道，看清楚了嗎？

《星期人物》

許績勳-啟蒙北市公車人權 復辦天母國際鄰舍節



許績勳是成功復辦天母國際鄰舍節的推手
(陳亮羽攝)

◎ 採訪撰稿 / 陳亮羽
年籍：48 歲、金寧鄉后湖村人（金城鎮出生）
現居：台北市天母區
學歷：莒光國小、金城國中、金門高中、大同工學院、台大應用力學研究所碩士
經歷：台灣高個子俱樂部創辦人、台灣國際鄰舍節推手、愛你一輩子守護團故事長、台北市家長協會理事、台塑企業資訊工程師

在網路化名「酷子」的許績勳，是特立獨行，「很酷」且極具理性的金門人。他身高 190 公分，唸哈大研究所時創辦「TC 高個子俱樂部」。他也是台灣公車人權運動啓蒙者，將政府的置入式行銷趕出台北市公車。也是他登高一呼，讓一度停辦的「天母國際鄰舍節」起死復活，重新凝聚天母社區住民的社區關注與向心力。

他還有一套異於傳統認知的「己所欲，勿施於人」自律理論；以及 40 歲以前是人生對社會奉獻的黃金時期的特殊觀點。

許績勳告訴學弟妹，他特別安排父母及親友坐禮堂第一排示範言教與身教，他告訴學弟妹每個人都獨一無二的，讓學弟妹見識這位老師的「酷行酷語」，對未來人生藍圖，沒有一樣的思考方向。

許績勳告訴學弟妹，他考大學曾落榜，讀過高四，重考才考上大同工學院。不過他民國 80 年大二起，就開始補習準備考研究所，起步比人早才考上台灣大學應用力學研究所，有位教授說他跌破眼鏡。

許績勳說，自立高個子俱樂部之前，他其實是一個極端沒有自信的人。連續舉辦 50 次以上高個子俱樂部活動，不斷想點子、規劃活動，成他的初戀，兩人結婚後在天母定居。

許績勳說，成立高個子俱樂部之前，他其實

上高個子俱樂部活動，不斷想點子、規劃活動，讓他變得越來越有自信，後來才知道原來國

許績勳說，高中老師李天助在畢業紀念冊勉勵學生「有缺陷美的人生，才是真實的人生」。有次他在某電子報看到一場選美宣傳寫著「最美的女孩在這裡」，看到該病憊的宣傳廣告，他覺得這社會有病，於是寫了一篇闡揚「

利己與利他，40 歲以前是人生黃金時期

許績勳說，高中老師李天助在畢業紀念冊勉

經有高個子俱樂部 Tall Club，他因而體悟自己」的勸世文章。民國 99 年 5 月底，聯合國／NO 世界公民總會對高個子的定義太狹隘，之後他都跟大家宣導「只要人格當然而偉大，就是高個子。」希望無論是高個子或小個子，都能從參加他辦的活動中培養自信，廣交朋友。

民國 93 年許績勳發現台北市公車陸續安裝兩台液晶螢幕 (Bee-TV)，一再重複播放廣告

且放大音量，把廠商的快樂建築在乘客的痛苦之上。他投書台北市政府網路市政論壇請求改善

公車應該推進。化而不是電視化，並設計抗議貼紙張貼在公車電視上，長期引來媒體評論報

導，展開與台北市政府 7 年長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

量宣傳早過時一年的「2003 聽障奧運在台北」，他在車上當場火大發飆「我要教育台北市民！」，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，

一，並且連續兩天投書台北市政府市長信箱，長期抗爭。

直到民國 99 年 (2010) 他連續 2 天搭到同一

輛公車，公車電視每隔 5 分鐘竟還在重複大聲

聯	喪	副	副	總	名譽	主	任	委員	：張景森
絡		幹		幹	治	主	任	委員	：楊鎮浯
處	事	事	事	事	平	主	任	委員	：陳玉珍
：	呂	吳	炳	輝	董	主	任	委員	：曾偉宏
金	丙	烽	輝	詩	明	主	任	委員	：呂媽生
門	丁	光	河	蘭	森	主	任	委員	：蔡春生
縣				呂	章	主	任	委員	：張雲德
金				永	輝	主	任	委員	：蔡輝詩
湖				林	蘭	主	任	委員	：陳治平
鎮				陳	雅	主	任	委員	：董燕輝
金				錦	林	主	任	委員	：黃明森
湖				章	金	主	任	委員	：陳治平
鎮					鎮	主	任	委員	：呂媽生

閻

謝府故呂老太夫人治喪委員會謹啟

謝府呂老太太夫人
於中華民國一〇八年七月二日（農曆五月三十日）子時壽終內寢距生於民國二十年十月一日享壽九十齡謹擇於中華民國一〇八年七月十六日（農曆六月十四日）星期二中午十一時三十分假料羅村中廣場設奠家祭十二時三十分舉行公祭隨即發引安葬於金湖公墓
謹此奉

避免關稅戰升溫 美國印度展開貿易談判



西班牙滑輪溜冰世錦賽 陳彥成摘金寫紀錄

日本直木賞作家乃南亞沙寫台南 刻劃灣生歸鄉夢

名城有線電視綜合台

108年7月13日 CH33 節目表

責任編輯／呂十昂

閨 族 宦 學 鄉 友 世 戚 親 姻

顯祖妣五代大母謝門呂氏太孺人 閨名環治 慥於中華民國
二日（農曆五月三十日）子時壽終內寢距生於民國二十年十月一
日享壽九十齡承重孫 知學不孝男 永文、永武、永鴻、永木孝媳 王麗華、
李愛華、洪釗滿、鄭莉芸、許金枝孝女 永秀、玉珠率孝孫等隨侍在
側親視含殮遵禮成服停柩在堂謹擇於中華民國一〇八年七月十六
日（農曆六月十四日）星期二中午十一時三十分假料羅村中廣場
設奠家祭十二時三十分舉行公祭隨即發引安葬於金湖公墓

喪宅：金門縣金湖鎮料羅里料羅二十四之一號
電話：（〇八二）三三〇九〇六
聯絡處：金門縣金湖鎮料羅里辦公處
手機：〇九二六一〇七〇四〇

孝外孫：蔡漢荃（旅星）	蔡漢茗（旅星）	卞彥凱	卞大康
孝外孫媳：許荔禎	張靜予	連沛晴	林芳盈
孝外孫女：蔡楓菱（旅星）	卞凱妮	卞楚涵	
孝堂外侄孫：蔡志在	蔡志堅	陳思遠	陳思維
孝堂外侄孫媳：盧玉鳳			
孝堂外侄孫女：蔡美虹（適林）	蔡美娟（適陳）	陳志舫	
孝堂外侄孫女婿：林東利			
孝侄曾孫：柏毅	柏新	家安	
孝外曾孫：宋育榮	蔡慶雄（旅星）	莊博霖	莊玉熙
孝外曾孫女：謝虹娟	宋思瑜	莊淳璐	唐筠筑
孝外侄曾孫女：洪宇芊	洪若義	蔡昀洳	蔡昀旼

五代大母謝門呂氏太孺人 閨名環治 慥於中華
辰曆五月三十日（子時壽終內寢距生於民國二十年十一月六日十四日）星期二中午十一時三十分假料羅村中
古殮遵禮成服停柩在堂謹擇於中華民國一〇八年七月
廿十二時三十分舉行公祭隨即發引安葬於金湖公墓